

# 地铁站里有群“双创”弄潮儿

## ——记浙江首个地铁配套物业内的众创空间

位于杭州经济技术开发区的一号线金沙湖地铁站B出口的星矢部落·零距离创客营是浙江省内首个位于地铁配套物业内的众创空间,众创空间中引入了科技、广告设计、文创项目、乐享生活助手、商务咨询以及淘宝代运营等创业公司,满足了商业街区所在商户的一系列需求。而射箭馆、滑板教室、跆拳道馆等一系列娱乐休闲配套设施,使创业者们工作休闲两不误,两者互惠互利,形成了生态互补,从而产生了一个商业生态圈。

“下沙的区位优势让其成为了创新创业的项目集聚地,可以在这里淘到许多有望登上金字塔塔顶的项目,陪伴他们成长,输出更多优秀人才和项目。”近日,记者来到星矢部落,负责人谢炯告诉记者,他每天坐地铁上班,一下地铁就到了办公地,整个办公区域拥有大流量的人群转移,这样的创业场地,对需要展示自己的创业者而言既提高了工作效率又保证了项目的曝光率。

依托下沙高教园区14所高校20余万名大学生的人才与消费资源,星矢部落与杭州经济技术开发区管委会合作,使一条地铁商业街变身成为众创“梦工厂”,并打造成了创新创业服务平台零距离创客营众创空间和集格调品位文化传播与展示、创意潮玩体验于一体的文创园两大功能板块,成为了杭城东部青年创业集聚地。

“我们会根据入驻项目成长的需要,在面积和功能上进行不断扩充。”谢炯告诉记者,有别于其他众创空间的是,很多众创空间的物理空间有限,但这里的

整条街区有18000m<sup>2</sup>,众创空间可以不断扩大。目前创客营总面积为2000m<sup>2</sup>,配套空间有300m<sup>2</sup>,此外,一个300m<sup>2</sup>的共享培训教室9月18日已投入使用。

这里,聚集了一群有志趣、有理想的90后,在创业路上激情逐梦,为杭州的创新创业注入一股清新活力。宽敞开放的办公室、散落着设备仪器的实验室、展示各种创意产品的长廊……自由轻松的环境给予年轻创客们无限灵感。

吕晓文是毕业于浙江工商大学食品科学与工程专业的硕士生,他所创办的杭州先趋食品科技有限公司,就是星矢部落孵化的项目之一,主要研发生产食品智能指示标签和配套的识别App。对于吕晓文来说,星矢部落紧靠下沙大学城,在招聘用人、校企合作、日常办公等方面都具有突出的优势,这是吸引他的地方。

“以前在传统食品企业工作过,后来发现食品安全是目前行业内一大痛点,于是产生了把移动互联网技术和食品检测结合起来的想法。”吕晓文告诉记者,在星矢部落,公司获得了1年办公场地的免租金使用和财务、法律、投资、管理等方面的培训,也拿到了业务、政策、赛事等方面的支持。

目前,先趋食品的产品已经实现了通过观察和对比内置于生鲜食品包装袋内的知识卡的颜色,就可以了解食品的新鲜程度,辅以手机App扫描,还能获得精确数值和预测剩余货架周期。吕晓文告诉记者,目前产品正在进一步完善中,并获得了梦想小镇天使基金的资助,最快半年后有望面市。



图为星矢部落·零距离创客营

这样的创业故事,在星矢部落一幕接一幕地上演着。谢炯向记者介绍,星矢部落·零距离创客营主要为“互联网+”、文化创意、体育经济等创业团队及科技型初创企业提供共享智慧空间和深入服务。空间运营至今已陆续入驻企业及创业团队80家(个),并与其他基金公司合作创立了多只创投基金,同时领投了入驻项目5个,成功助推其中3个项目进入次轮融资阶段。

本报记者 陈路漫 通讯员 孙幸立 文

本报记者 金乐平 摄



本栏目由杭州市创业投资服务中心协办



# 江山成立衢州首个外聘科技专家咨询委员会

近日,江山市科技创新大会和人才工作会议举行。会上,衢州市首个外聘科技专家咨询委员会在江山成立,中科院上海高等研究院原院长、研究员封松林任主任委员,18名来自北京、上海、杭州的专家、学者、企业负责人等受聘为主任、副主任、委员。

“能邀请18位专家不容易,61万江山人民欢迎你们!”相关负责人介绍,新常态下竞争必须依靠高端智力、专家智慧,江山市已出台章程,用好外智,努力以创新驱动实现新发展。科技专家咨询委员会委员们要做什么?对科技发展战略、规划、方针、政策、法规、办法等提出咨询建议,参与重大技术引进项目和技术改造项目的论证和咨询,向江山市政府提供国内外科技、经济、社会发展方面的前沿信息,还要为科技项目立项提供咨询意见。

据悉,成立科技专家咨询委员会,仅是江山市打出的科技创新“组合拳”之一。浙江大学一位与会嘉宾坦诚,以前科研成果难以很快产业化,既有企业舍不得投入的原因,也有研发机构与市场“两张皮”以致脱节的因素。“江山市新一轮科技创新综合政策涵盖高新技术企业培育、研发机构建设、专利创造、科技成果转化、科技金融等内容。企业每年可获得以往2~3倍的财政支持,并引进专家咨询委的高端智力,打通了科技创新研发立项与成果转化前后两端,形成了全链条发力。”

企业是创新主体,江山市科技局负责人介绍,以往企业研发经费投入必须高于销售收入的3%,才能获实际投入高出部分5%的补助。“如今规定高于2%



江山市委书记童伟鑫为科技专家咨询委员会委员颁发聘书。毛巧媛 摄

且低于3%(含)的,也给予补助5%;投入达3%以上的,给予10%补助。这条政策力度全省领先,将极大激发企业对研发的投入。”

纵观全国各地,企业孵化平台建设,政府“既当运动员又当裁判员”的案例颇多,江山市退出“运动员队伍”,引进浙江大学、浙江工业大学等高等院校,合作共建新平台。

实施创新驱动发展战略,基础在县域,活力在县域,难点也在县域。县域如何开展以科技创新为核心

的全面创新,发挥科技创新在县域供给侧结构性改革中的支撑和引领作用,打造发展新引擎,培育发展新动能,实现县域经济社会协调发展,对于建设创新型国家乃至全面建成小康社会意义重大。江山市牢固树立抓创新就是抓发展、谋创新就是谋未来的思想,紧紧抓住科技创新这个牛鼻子,把产业创新作为主战场,下好先手棋,打好主动仗,使创新真正成为江山发展最鲜明的时代特征。

专家认为,江山市科技政策是县域经济支持创新的样本之一。具体表现在:政府在供给侧改革顶层设计围绕创新链做了系列化设计,并配套政府公共产品(包括引导、补助、奖励等)支撑;支持企业成为创新主体非常接地气,特别是飞地模式,有效解决县域创新资源不足问题;在引导社会资本和社会资本支持创新方面有大突破,充分发挥政府有限财力的杠杆作用,真正起到四两拨千斤的效能。

科技创新,有风险,不仅要包容,更要允许试错,这让科技专家们感到欣慰,一位专家对记者说:“项目因故终止或未取得预期效果,也可按照项目实际发生额的15%给予补助,最高达20万元,解了后顾之忧。”产学研协同攻关项目完成并通过验收的,更是可获三成补助,最高50万元,力度之大,全省领先。

引外部高端智力,不忘本土深耕典型。当日会上还表彰了江山市第二届科技型企业、科技先进工作者以及江山市第十批拔尖人才代表。

本报记者 徐璐璐

## 首家捷克研究中心落户浙金院

浙江首家捷克研究中心日前在浙江金融职业学院正式成立。捷克研究中心将立足浙江,服务于国家“一带一路”建设以及浙江与捷克经贸合作需要,聚合捷克和中东欧研究的专家资源,浙捷经贸往来的企业资源,双方政府机构和高校资源,为浙江和捷克点对点合作献计献策,促进浙江与中东欧国家的合作交流。

仪式上,浙金院国际商学院副院长张海燕教授发布了《“一带一路”框架下浙江与捷克经贸合作发展报告(2017)》。

见习记者 刘根深

通讯员 唐小波 魏吉 俞婷

## 《杭州城市骑行大数据》发布

9月17日是“世界骑行日”,网易云和摩拜单车联合发布了一份《杭州城市骑行大数据》,该报告显示,自摩拜单车今年4月在杭州投放以来,其用户总骑行里程达到2217万公里,相当于节约564498.258升汽油,种了32967.113棵树,总计减少碳排放量1354.796吨。

报告显示,杭州最热门的骑行区域位于西湖东边及南边、古翠黄龙一带、滨江地铁沿线、下沙学校集中区等。报告分析,杭州的骑行热力图与其他城市相比,最突出的特点是集中的热门景区,比如西湖周边骑行量非常高。此外,小区或高校集中的地区、地铁站附近通常是热门骑行区域,人们通过骑车可解决“最后一公里”的交通问题。

在高校校园近一周的骑行量排名中,浙江工商大学超越浙江大学,排名第一,中国美术学院紧随其后,浙江大学(华家池)仅排名第三。

在骑行用户的数据中,90后占到42%,80后占36%,70后15%,60后4%。但有趣的是,占比仅有4%的60后人均骑行时长达148分钟,高于70后的131分钟;90后人均骑行时长最高,达到205分钟。

本报记者 林洁

## MT BIKE 推出共享电踏车

随着共享单车的应用与普及,共享电踏车顺势出击。近日,杭州一家叫“名天动力”(MT BIKE)的共享单车企业宣布,将推出共享电踏车,并于本月底在杭投放5000辆。

记者了解到,MT BIKE集成了多项科研成果,实现单车根据力矩传感器原理无感配比电力辅助骑行,骑行体验胜过一般自行车;安全性上,用户脚不踏刹车不动。同时使用生物智能心率车把,能够检测每天出行的运动状态,通过大数据分析反馈到用户的手机上。

名天动力创始人吕宏告诉记者,共享电踏车采用电池可随身携带的充电宝模式,只要在名天动力单车App上注册认证并缴纳押金,公司就会将充电宝快递给用户,用户在街头扫码租好车后,将充电宝装上后即可使用。到达目的地还车后,把充电宝拔下带回家充电,次日还可以继续就近租车使用。据悉,在充电宝满电的情况下,电踏车可以骑行20公里。同时,充电宝还可以为手机进行充电。

吕宏表示,除了共享单车共享电踏车,公司明年还将推出新能源共享汽车,“我们会做一个集成平台,届时只需一个App,用户就能获取多种途径的交通方案。”

本报记者 何飘飘

## 鄞州启动人工智能全球创新赛

9月16日,“智汇2017”人工智能产业发展高峰论坛暨人工智能全球创新邀请赛启动仪式在宁波举行,活动由宁波市鄞州区区委、鄞州区政府、宁波市发改委主办,同时也是全国双创周宁波会场的重要组成部分。

作为宁波乃至浙江的创新大区,鄞州区以智能制造为主攻方向,大力发展智能经济,今年鄞州区安排5.8亿元支持智能经济发展,抓紧描绘人工智能规划图、路线图,鄞州正在打造全省智能经济强区。

据悉,本次人工智能全球创新邀请赛由英伟达、腾讯云提供人工智能技术加速和云技术支持。经过层层筛选和比拼之后,总决赛将于10月举行。

本报记者 林洁 通讯员 张琦

# 刷脸取件5秒搞定

## 蚂蚁金服人脸识别技术向物流业开放



支付宝和菜鸟日前在上海举办物流开放大会,宣布蚂蚁金服的人脸识别技术将向物流业开放,自提柜可实现“刷脸取件”,5秒即可完成。

据了解,首批智能快递柜将在上海5个快递站进行试点。首批支持刷脸取件的自提柜“递易”CEO邹建华表示:“从行业发展角度看,在上海未来三年内至少有1万个网点会通过人脸识别技术开柜门。”

“刷脸取件”方便省事,但也有用户提出这样的疑问:自提柜处于室外,在天气变化光线暗、有行人往来的情况下,“刷脸”还好用吗?对此,蚂蚁金服人脸识别技术负责人陈继东说:“在取快递的场景下,用户通常都是早晚去取,光线的挑战对人脸识别的要求非常高,我们会通过软硬件结合的方式去优化,解决这个问题。”

“刷脸取件”关乎用户的财产和资产安全,对安全

性有着极高的要求,陈继东称,目前支付宝的人脸识别准确率已远超肉眼,而且有独创的活体检测算法来判断采集到的人脸信息是否为照片、视频等冒充。

如今,凭着一张脸能办的事情越来越多。此前,蚂蚁金服通过人脸识别技术,帮助上海、杭州、深圳等地市民实现了“刷脸办政务”,对着手机摄像头扫一扫就能查询公积金、申报个人所得税等。今年9月1日,支付宝宣布在肯德基的KPRO餐厅上线刷脸支付,不用手机,通过刷脸即可支付,这也是刷脸支付在全球范围内的首次商用试点。

据了解,今后用户除了“刷脸取件”,还将体验到“刷脸寄件”,逐步省去提交身份证件等繁琐的步骤,快递员投递流程中也将引入“刷脸”,提升投递的效率,同时帮助物流行业落实国家实名制的要求。

本报记者 蔡家豪 通讯员 陈子琼

## 杭州市科委 杭州10家银行 杭州高科技担保有限公司

联合推出

# 高新企业 信用贷款

联系电话:  
0571-87020963, 81396317  
13777404242, 18658868796



详情手机扫描二维码

科技金融新举措  
为杭州地区的国家级  
高新企业发放纯信用贷款